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СЪВЕТИ ЗА ИЗБОР 
НА ПАРФЮМ

ПРОЛЕТТА ПОД

НОСА НИНОСА НИ

В КАКВОВ КАКВО
ВЯРВАМЕВЯРВАМЕ
ТЕМА НА 
БРОЯ

ОТСЛАБВАНЕ СОТСЛАБВАНЕ С

ДИШАНЕДИШАНЕ

НЕВРОНИТЕ НА
ДУХОВНОСТТА

ЛЕГЕНДИ

ДЕТСКО

ДД

ДДДЕЕТТССССККООООДДДЕЕЕТТТССССКККОООО
ЗА РАННОТОЗА РАННОТО

ДД
РАЗВИТИЕРАЗВИТИЕ

ВЕЛИКДЕНСКИВЕЛИКДЕНСКИ

В ДВА СЛЕДОБЕДВА СЛЕДОБЕДВА СЛЛЕЕДОБЕД
ОБЯД ТОЧНООБЯД ТОЧНО

ИЛИ ХЮМАН ДИЗАЙНЪТ В БЪЛГАРИЯИЛИ ХЮМАН ДИЗАЙНЪТ В БЪЛГАРИЯ

себе си
ПРАВ ВИ ПЪТ КЪМПРАВ ВИ ПЪТ КЪМ
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Пусни клона!

В какво вярвате? В някаква висша сила. В доброто. В Бог. 
Единствено и само в Исус Христос. В светлото бъдеще. В 
Силата от „Междузвездни войни“. В извънземни. В разума. 
В Буда, Мохамед, Тангра... В прилива на световна нежност. 
В БСП, НДСВ или Бойко Борисов... В иконите. В амулети-
те. В парите. В майка си. В науката. В живота след смърт-
та. Просто в живота. В пролетта. В любовта. В прияте-
лите си. В себе си.
А можете ли да докажете, че вярвате в онова, в което вяр-
вате?
Едва ли. Ние всички словоблудстваме интелектуално на 
тема вяра, обичаме да я обсъждаме дори и на маса. Но 
всички приличаме на човека от онази световноизвестна 
притча, който не пуснал клона….
Един човек се подхлъзнал на ръба на скалиста пропаст и, 
падайки надолу, успял да се хване за клона на малко дръв-
че, израсло от процепа на скалата. Чак когато увиснал на 
клона, той осъзнал колко страшно и безнадеждно е положе-
нието му. Не бил религиозен, но си помислил, че ако призове 
Господ на помощ и той наистина го спаси, ще му обещае, че 
до края на живота си ще вярва в него. Така и сторил. Пови-
кал Господ няколко пъти, като го убеждавал на висок глас, 
че ще повярва в него, ако го измъкне от тази трудна ситу-
ация. Господ накрая се обадил: „Няма да повярваш, човече. 
Всички казват така...“. Но човекът започнал да го уверява, 
че ще бъде изключение. Тогава Господ казал: „Добре тогава, 
ще те спася, но пусни клона“. „Да пусна клона?! – отвърнал 
човекът. – Да не съм луд?!“
Малцина са лудите, които вярват безрезервно и обичат 
безусловно (второто е предпоставка за съществуването 
на истинска вяра). Когато започнем да го правим, няма да 
имаме нужда да ходим на църква, да носим амулети, да при-
бягваме до услугите на врачки и да търсим любовта и ра-
ботата на живота си (защото със сигурност те ще са ни 
намерили). Тогава всичко ще става с лекота – според вя-
рата ни. 
Но първо е нужно да пуснем клона. Да приемем, че несигур-
ността е етап от постигането на вътрешна сигурност. 
Да поемем риска, че можем да се изкатерим сами по скала-
та, без помощни средства. Това не e проява на безстрашие, 
а по-скоро воля за преодоляване на страховете, които ни 
пречат да вярваме. И не е точно вяра в някакъв бог или в 
друго нещо извън нас, а вяра в себе си от чист вид. Но ако 
приемем, както се твърди, че сме Божии творения, значи 
носим частица от Бог в нас, и вярвайки в себе си, ние вяр-
ваме и в Него. Честито Възкресение! 

Мариана ЯНЕВА,
главен редактор
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ГОЛЕМИТЕ МАЛКИ ПОДРОБНОСТИ

МОДЕРНОТОМОДЕРНОТО

Те са красивите доказателства, че изразът 
„малкото е много“ е верен. Обувките, коланът и шалът 
понякога са повече от панталона, полата и сакото…

Хитът на новия 

сезон са мини-

чантите, достатъч-

но големи да побе-

рат ключовете, па-

рите, кредитните 

ви карти и още ня-

колко „животоспася-

ващи“ женски дребо-

лии. Има ги в толко-

ва много форми, цве-

тове и материали, че едва ли вашият модел ще 

се повтори с някой друг в радиус от 20 км. Мо-

жете да носите миничантата си дори като 

гривна на китката си, или още по-шантаво – 

да я закачите за нейна „по-голяма сестра“ и на 

практика да разполагате с две чанти, когато 

тръгнете на дълъг път!

НОВИТЕ АКСЕСОАРИ

САМИ, НО ОБВЪРЗАНИ

Цветя, животни, 

графики и по-

някога зеленчуци – в 

света на копринени-

те шалове фантази-

ята на дизайнерите 

е като отвързана… 

Начините и места-

та за връзването на 

красивите кърпи са 

много: като диадема 

или тюрбан на главата; небрежно увити около 

китката като гривна; на дръжката на лятна-

та ви чанта или просто около врата, където е 

най-вероятно да бъдат видени.

Впрочем с понятието „мауве“ се обо-

значават различни специфични ню-

анси на лилавото: пурпурно, виоле-

тово, ултравиолетово, сливово лила-

во, лавандулово, люляково, бледомора-

во. А бледоморавият цвят се опреде-

ля като умерено лилаво (от бледо до 

умерено сивкаволилаво).

„Точкувани“ 
пъстри цветя 
върху осно-
ва в цвят мау-
ве (Mauve) от 
Люис Вюитон

Цветята и насекомите 
превръщат тази 

копринена кърпа на 
Кодело (Codello) в 

страница от детска 
книжка с илюстрации

еее 

нння-

сясяся-

ооо---

Текстилните не са за 
пренебрегване през 
лятото. Тази чанта 

джудже от памучен плат 
все пак е с презрамка от 

истинска кожа

Мръсно 
бяла, с цип и 
регулируем 
ремък за през 
рамо

Цилиндрична, яркожълта, с 
черен цип. Точно по модата!
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КРАСОТА И ЗДРАВЕКРАСОТА И ЗДРАВЕ

Н
овата прическа и новият 
тоалет са задължителни 
за месец май. Но да не за-
бравяме и за новия пар-

фюм – адекватния завършек на хар-
моничното ни излъчване…

ПЛОДОВО-ЦВЕТНИТЕ
аромати са must have за пролетта. 
Нещо като роклите от шифон… 
Прието е да се смята, че те са по-
подходящи за младите жени. Ярки и 
малко наивни, едва ли ще са умест-
ни за в офиса и на официални ме-
роприятия. Но са чудесен вариант 
за уикенда. 
За да придобият дълбочина, пло-

довите акорди винаги се допълват 
от цветни нотки. Интересно е съ-
четанието на праскова и роза с до-
лавяща се в „шлейфа“ на аромата 
ванилия. Като в Annick Goutal Petite 
Cherie. 

ПИКАНТНИТЕ 
парфюми са с екзотичен мирис на 
подправки. Масово се харесват, за-

щото кой не харесва подправките?! 
Но понеже са по-остри и силни, 
обикновено се омекотяват с цвет-
ни нотки. Като в знаменития L’Air 
Du Temps на Нина Ричи, където на-
трапчивият мирис на карамфил е 
засенчен ефектно от жасминови 
и теменужени нотки. Тази триада 
прави парфюма по-елегантен, благо-
роден и напълно подходящ за всеки-
дневието, с което не всички ориен-
талски аромати могат да се похва-
лят. Нотките на подправки, които 
са топли и дълбоки, много рядко са 
подходящи за лятото. Пикантните 
парфюми използвайте по-добре ве-
чер или най-добре ги оставете за 
прохладните и дъждовни дни.

ФЛОРАЛНИТЕ
аромати са най-популярни през 
този сезон. Всъщност цветни нот-
ки съдържа почти всеки парфюм (с 
много редки изключения). Но в от-
кровено цветните парфюми тях-
ната концентрация е максимална. 

Цветята се асоциират с нежност, 
женственост и чувственост. Си-
гурно затова изборът на парфюм в 
тази категория е най-голям. Люби-
телките на свежите акорди биха 
харесали например Jo Malone English 
Pear and Freesia с нотки на фре-
зия и дива роза. На романтични-
те натури би подхождал Terry de 
Gunzburg Ombre Mercure, ухаещ на 
ирис и теменужки. Вечер можете 
да експериментирате с по-насите-
ни и сладникави цветни аромати. 
Например с Manifesto на Ив Сен Ло-
ран – с връхни акорди от касис и 
с пулсиращи в сърцето му момина 
сълза и жасмин.

СЛАДНИКАВИТЕ
обикновено ухаят на шоколад, вани-
лия или захарен сироп. Първото за-
харно впечатление обаче е лъжли-
во – в третия си пласт тези пар-
фюми разкриват своите най-неочак-
вани черти на характера – нотки 
на цветя, подправки или топла ам-
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ПОД НОСА НИ
ИЗБОРЪТ НА ПАРФЮМ – ПРАВИЛА 
И ТЕНДЕНЦИИ
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В
сяко тяло е със специфична 
миризма – толкова индивиду-
ална, колкото и отпечатъци-
те на пръстите и структура-

та на ДНК. Естественият мирис е 
„съставен“ от около 300 компонен-
та, съчетани в уникални пропорции 
при всеки отделен индивид. Именно 
тези съчетания са в основата на 
неповторимите ароматни формули 

на телата ни.

Чувстваме с носа си
Миризмата е велика сила! Тя може 

да породи дълбоки и различни по 
знак емоционални реакции у нас в 
зависимост от това с какво я асо-
циираме. Аромат, който ни напом-
ня нещо приятно, може да пре-
дизвика прилив на радост, а онзи, 

свързан с неприятни спомени – от-
вращение. 
Повечето от пристрастията и 

антипатиите ни се дължат на 
наши емоционални асоциации, свър-
зани с миризми (често несъзнател-
ни). Понякога тези асоциации са 
толкова силни, че могат да пре-
върнат традиционно неприятни ми-
ризми в любими и обратно. Някои 
обичат да им мирише на бензин или 
горещ асфалт само защото някога 
в миналото са изпитали силно чув-
ство на щастие в горещ, зноен ден 
край шосето.
Миризмата е в основата и на от-

ношенията между близки хора: бе-
бето идентифицира майка си по 
нея; възрастните – децата и даже 
интимните си партньори. В един, 
станал вече класически, експери-
мент мъже и жени разпознават те-
ниската на своя партньор сред куп-
чина други еднакви тениски изклю-
чително и само чрез помирисване. 
Интересен е фактът, че преди екс-
перимента повечето от участници-
те в него не са и допускали, че ми-
ризмата може да играе ролята на 
критерий при избор на партньор 
или при разпознаването му. Но, как-
то е показал опитът, миризмите, 
макар и на несъзнателно ниво, 

се регистрират от мозъка
При вдишване молекулите на аро-

матното вещество, наричано одо-

 ПОМИРИШИ МЕ, 

АКО МОЖЕШ

Някои миришат почти 
незабележимо, други – 
приятно, дори и да не са 
се парфюмирали, а има 
и такива, които направо 
ни отблъскват със 
своите „изпарения“. 
Каква е причината?

©
 S

ER
GE

YP
 / 

W
W

W
.12

3R
F.C

OM

БЕЛА/май/182/201316

Това е откъс от списанието. Цялото списание може да намерите в www.biblio.bg



В
сичко, от което тя се нуж-
дае, е почистване, тонизира-
не, овлажняване и подхран-
ване. Козметичните продук-

ти трябва да съответстват на 
типа и възрастта на кожата и да 
са съобразени със сезона по състав 
и консистенция. А със сигурност 
ефектът от тях ще е по-голям, 
ако нанасяте различните в различни 
моменти от денонощието. 

Биоритъм на кожата
Определени грижи за кожата е до-

бре да полагате в точно определе-
ни часове. Ако го правите, можете 
да решите успешно козметичните 
си проблеми. 
Организмът е сложна система. На-

шето самочувствие зависи от мно-
го фактори, като особено силно 
въздействие му оказват външните. 

На нашата работоспособност, ак-
тивност, здраве и външен вид вли-
яят както сезоните, така и часо-
вете от денонощието. Но природа-
та е помислила и за това – човеш-
кият организъм се е научил да се 
приспособява към всички външни ус-
ловия и е изработил своя система, 
получила наименованието „биологи-
чен часовник“. Това са промените, 
които настъпват в организма с оп-
ределена цикличност. 
Понеже слуша тиктакането на 

биологичния си часовник, тялото 
„знае“ със сигурност по кое вре-
ме му е по-добре да спи, да прие-
ма храна, да се натоварва с физи-
ческа активност… Свой биоритъм 
има и кожата. И всяка представи-
телка на нежния пол трябва да го 
разучи, ако иска да полага правилни 
грижи за себе си. 

7.00 – 9.00 ч. 
ВОДНИ ПРОЦЕДУРИ 

 Вземете душ, за предпочитане – 
с хладка вода. Това, освен че ще 
ви помогне по-бързо да се разсъни-
те, ще е от полза и за кожата на 
лицето и тялото. Горещата вода 
силно я изсушава. По-хладната сте-
снява кръвоносните съдове, което 
повишава еластичността на кожа-
та. Освен това елиминира токсини-
те и подобрява кръвообращението. 
 В този часови интервал е пре-

поръчително да обтривате лицето с 
кубчета лед, които можете да при-
готвите от мляко, минерална вода, 
сок от краставица. Избирайте ком-
понентите в зависимост от типа 
и нуждите на кожата си. Ако иска-
те да постигнете избелващ ефект, 
да я овлажните и да се справите 
с отоци или възпаление, подходящи 
са ледените кубчета от зелен чай. 
Сварете чай, разлейте го във фор-
мички за лед и ги сложете във фри-
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КРАСОТАТА 
ПО ЧАСОВЕПО ЧАСОВЕ
Така, както за нас е важно да спазваме 
определено време за хранене (например идеално 
за закуска се смята времето от 7.00 до 9.00 ч. сутрин), 
така е важно и за кожата да се „храни“ 
в определени часове.

БЕЛА/май/182/201320

ф и з к у л т у р е н  с а л о н

Н
е е нужно да се отказвате от сладкишите в 
полза на стройната фигура. Просто изразход-
вайте повече енергия, за да „изгорите“ калори-
ите, които сте погълнали. Имаме ценни съве-

ти за това дори за ленивците.

ЗА ЛЕНИВЦИ

1. Приятна разходка
Дори и да не сте приятели със спорта, пак може-

те да си хапнете едно тирамису без чувство на вина. 
Едно стандартна порция тирамису (като в сладкарни-
ците) съдържа около 391 кал. Най-лесно можете да ги 
„стопите“ с една приятна разходка. Жена с тегло 75 
кг изгаря 371 кал с половинчасово ходене, при това в 

не много бързо темпо. Почти цялото тирамису! 

2. Марш в градината!
Още по-ефективно ще е, ако поработите активно в 

градината. Най-добре окосете тревата. Дори и ако го 
правите с електрическа косачка, за 1 час ще „изтег-
лите“ от вашата „калорийна сметка“ близо 454 кал 
(което си е още едно цяло тирамису и още няколко 
хапки!). За допълнителна работа в градината получава-
те бонус – минус 330 кал на час.

3. Чистене, готвене, пране, гладене
Не отлагайте голямото почистване Хванете ведна-

га парцала и прахосмукачката. 1 час миене на прозор-
ци плюс половин час „разходки“ с прахосмукачката из 
къщи „стопяват“ 429 кал. За повече подробности, ви-

ЗА НЯКОЛКО ЗА НЯКОЛКО 
КАЛОРИИ ПО-МАЛКОКАЛОРИИ ПО-МАЛКО
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КЪСНО
зд р а в н а  к у л т у р а

Р
авни и хубаво подредени 
зъби, добро зрение, никакви 
нервни навици, гладко чете-
не. Вие мислите, че култи-

вирането на тези умения и пости-
гането на тези ефекти е „работа“, 
която е трябвало да бъде свършена 
още в детството. Кой ви излъга? 
– питаме ние. 

ЗЪБИ, РАВНИС!
По приблизителна оценка на лека-

рите почти 25% от всички паци-
енти, които се обръщат към ор-
тодонт, са жени в зряла възраст. 
За радост, новите технологии поз-
воляват да носим брекети, близки 
по цвят до този на зъбния емайл, 
и подвижни скоби, които се слагат 

и махат лесно. Разбира се, че всич-
ко това превръща изправянето на 
зъбите в много по-лесна и удобна 
процедура. Освен това, от чисто 
финансова гледна точка, след 30-го-
дишна възраст много от жените 
могат да си позволят повече, от-
колкото в детството и младостта 
родителите им са могли да напра-
вят за тях. Истината е, че изпра-
вянето на зъбите и досега си ос-
тава една от най-скъпите процеду-
ри. А както сами знаете, Здравна-
та каса не поема разходите за нея. 
Изправянето на зъбите в зряла въз-
раст обаче има и един съществен 
минус и е добре той да бъде спо-
менат. Процесът е много по-бавен, 
защото с течение на годините зъб-
ните корени дотолкова са свикнали 
в едно положение, че след махане на 
брекетите се стремят да се вър-
нат в него. Освен това и челюст-
та е оформена. 
Най-важното нещо според орто-

донтите, независимо на каква въз-
раст се провежда лечението, е да 
не се прибързва. Изключение пра-
вят случаите, при които патологи-
ята не е голяма (например разстоя-
ние между зъбите, много слабо зас-
тъпване (струпване) на зъбите или 
пък естетически проблем, свързан с 
формата на зъбите). Възрастните 
хора обаче имат силно желание да 
променят положението към по-до-
бро и това е причина да бъдат по-
отговорни към процеса, за разлика 
от подрастващите.

 Съществуват различ-
ни видове брекети. Метални-
те са едни от най-здравите, за-
това са и най-често препоръчвани-
те от ортодонтите, макар и ня-
кои да ги определят като най-не-
естетичните. Естетичните бреке-
ти не се забелязват от голямо раз-
стояние. Могат да бъдат пласт-
масови, керамични, сапфирени и пр. 
Обикновено са прозрачни и се сли-
ват с цвета на зъбите. Сапфире-
ните, както подсказва и самото 
им име, са от най-висок клас, но 
са и едни от най-скъпите. Изра-
ботени са от монокристален сап-
фир, който е изключително гла-
дък и твърд. Керамичните бреке-
ти са комбинация между прозрачна 
външност и метален слот. Това ги 
прави хем устойчиви, хем красиви. 
При пластмасовите има най-голя-
ма възможност за избор на цвето-
ве. Те са и по-евтиният вариант. 
Хубавото е, че вече съществуват 
и лингвални (вътрешни) брекети, 
които се поставят от вътреш-
ната част на зъбната дъга. Така 
те остават абсолютно невидими. 
Единственият проблем е, че създа-
ват трудности при артикулация, 

ПРЕДПОЧИТАТ
НЯКОИ ГО

ПОЧТИ 25% ОТ ВСИЧКИ 
ПАЦИЕНТИ, КОИТО СЕ 

ОБРЪЩАТ КЪМ ОРТОДОНТ, СА 
ЖЕНИ В ЗРЯЛА ВЪЗРАСТ. 
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Д оцент Марко КЛИСУРСКИ, 
началник на отделение по не-
врология в „Сити клиник“, 
добавя още един „страшен“ 

факт: „Според класификацията на 
СЗО туморите се делят на доброка-
чествени и злокачествени. Но когато 
говорим за мозъчни тумори, тази кла-
сификация е относителна. Дори до-
брокачествени мозъчни тумори, кои-

то могат да бъ-
дат отстране-
ни на сто про-
цента, дават ус-
ложнения (кър-
вят, притискат 
мозъка или не 
могат да се от-
странят хирур-
гически на един 
етап). Поняко-
га ефектите от 

доброкачествените са толкова лоши, 
колкото и от злокачествените“.

– Щом всеки мозъчен тумор е 
потенциално животозастраша-
ващ, защо не се набляга на про-
филактичните изследвания на 
мозъка, за да се открива по-ра-
но?

– Да, по-честото изследване на глава-
та със скенер или с ядреномагнитен 
резонанс (ЯМР) дава шанс мозъчните 
тумори да бъдат открити в ранен 
стадий. Но за съжаление, у нас по-чес-
то се правят скрининги на гърдата, 
дебелото черво и простата, отколко-
то на мозъка. 
Едва ли на някой здрав 50-годишен чо-
век би му хрумнало да се подложи на 
скенер на мозъка, само защото е на-
вършил тази възраст и попада в рис-
ковата група. 

– Към какъв специалист трябва 
да се обърнем при съмнения за 
мозъчен тумор?

– Първо, към невролог, който ще пре-
цени какви изследвания да ви назначи. 
След това чак се намесва неврохирур-
гът. Невролозите лекуват пациенти-

те консервативно, а неврохирурзите – 
оперативно. За да пристъпи към опе-
рация обаче, хирургът иска да му е 
„доказано“, че това е тумор и да знае 
къде точно е туморът. Какъв е точ-
ният вид тумор се разбира едва след 
биопсия и хистологично изследване. 
На помощ на невролога идват ме-
тодите на образната диагностика – 
компютърна и магниторезонансна то-
мография. Или, както по-често ги на-
ричаме – скенер и ЯМР. За по-добро 
изобразяване и диференциране поняко-
га се налага туморите да бъдат кон-
трастирани и тогава се прави ска-
ниране с контрастно вещество. Най-
информативното съвременно диагнос-
тично изследване на туморите си ос-
тава магниторезонансната томогра-
фия в съчетание или не с други про-
грами (съдова ангиография, дифузия, 
спектрометрия и пр.). „Сити клиник“ 
разполага с най-съвременния магнито-
резонансен апарат със сила на маг-
нитното поле 3 тесла, докато по-
вечето такива апарати в България 
са само с 1 или 1,5 тесла. При ком-
пютърната диагностика в болницата Доц. Марко Клисурски
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МОЗЪКЪТ 
КАТО КУТИЯТА 
НА ПАНДОРА

Темата за туморите в 
главния мозък е деликатна, 
но неделикатната „черна“ 
статистика не пропуска да ни 
стряска. Всяка година близо 190 
000 души в САЩ и 10 000 души в 
Канада развиват първични или 
метастатични (произлизащи от 
органи и тъкани извън мозъка) 
мозъчни тумори. При 15% от 
болните от рак се констатират 
мозъчни метастази. Само 31% 
от мъжете и 30% от жените със 
злокачествени първични мозъчни 
тумори оцеляват 5 години 
след поставяне на диагнозата. 
Известни са над 120 различни 
вида мозъчни тумори, което 
прави лечението им в някои 
случаи изключително трудно.

БЕЛА/май/182/201334

Това е откъс от списанието. Цялото списание може да намерите в www.biblio.bg



САМОПОЗНАНИЕ

Не ни достига малка сума 
пари… Не можем да по-
срещнем роднините си на 
аерогарата… Няма на кого 

да оставим детето си за една ве-
чер… Достатъчно е само да поис-
каме помощ, за да забравим за тези 
проблеми. Но колко трудна за мно-
зина се оказва тази стъпка!

 „За да помоля за помощ, тряб-
ва да съм крайно отчаяна и да 
се чувствам напълно безсилна. 
Но дори и в такива ситуации си 
спомням Булгаковото „Никога и 
нищо не молете! Никога и никого, 
и особено тези, които са по-сил-
ни от вас!“ и... се старая всичко 
да върша сама.“ 

Николета, 30 г.

Думите на Булгаков са от „Май-
стора и Маргарита“, произнася ги 
Дявола. Романът е написан във вре-
мена, когато помощта на „тези, 
които са по-силни“ често се е оказ-
вала съмнително благо. Но и тези, 
и другите оттенъци на смисъла на 
този цитат са изненадващо съзвуч-
ни с новата епоха. Днешното вре-
ме настойчиво ни подтиква да си 
мислим, че можем и 

ТРЯБВА ДА СЕ ОПИРАМЕ 
САМО НА СЕБЕ СИ 

Да не моли никого за нищо, е от-
личителна характеристика на успе-
лия човек, който всичко е постиг-
нал сам. Това лъжливо всемогъще-

ство обаче е наш враг не само в 
наистина трудни житейски пери-
оди (болест, раздяла с близък чо-
век и загуба на работата). Ако не 
можем никого за нищо да помолим, 
ние си създаваме значителни пробле-
ми в незначителни ситуации, кога-
то еднократна малка подкрепа от-
вън би подобрила не само нашето 
положение, но и това на околните.
Според психоаналитиците неуме-

нието да се иска помощ се корени 
в момента, в който детето губи 
чувството си за всемогъщество и 
изведнъж разбира колко е слабо и 
зависимо. 

ОСОБЕНО НИ Е ТРУДНО 
ДА ПОИСКАМЕ ПАРИ

„Прекалено дълго не можех да си 
стъпя на краката във финансов 
смисъл, защото харчех повече, 
отколкото получавах. Налагаше 
се да искам пари от родителите 
си, които също не живеят охол-
но. Чувствах се ужасно! Да на-
правя това днес, означава да се 
призная за кръгла нула, за глупаво 
дете, което така и не е успяло да 
се превърне във възрастен. Днес 
по-скоро бих ограбила банка, от-
колкото да поискам пари назаем. 
От когото и да било.“ 

Яница, 38 г.

Молбата за финансова помощ в на-
шия материален свят все по-силно 

се асоциира със срама, чувството за 
бедност и социалната нищета. Да 
я изречеш, се оказва по-трудно от 
това да окачиш на врата си та-
бела „Аз съм неудачник“. Вземане-
то на пари назаем ни напомня сим-
волично за житейския дълг към ро-
дителите ни (независимо че не го 
осъзнаваме). Да си длъжник, е сери-
озно изпитание, защото длъжникът 
е в подчинена позиция спрямо дава-
щия. Когато искаме и вземаме от 
някого нещо, сякаш ставаме негова 
собственост, преставаме да принад-
лежим напълно на самите себе си.
Този, който не се решава да по-

моли за помощ, е възпиран често 
и от 

ПРЕДИШЕН 
НЕГАТИВЕН ОПИТ

от спомена за моментите, когато 
подобни молби са го хвърляли в ду-
шевни страдания. Не е за подценя-
ване и чувството за вина, което 
обикновено изразяваме с „Бях длъ-
жен да се справя, а не успях!“. 
Съществува и страх от негатив-

ната оценка, която самите ние сме 
си поставили и която се опасява-
ме, че ще бъде потвърдена и от 
околните.
Друго препятствие пред искане-

то на помощ може да бъде зави-
симостта от семейни или култур-
ни традиции. „Възрастните тряб-
ва да могат да се справят с всич-
ко сами!“ Това е фраза, която чес-

ПОМОЩ!

ПОМОЩ!
ТРЯБВА ДА
ПОИСКАМ
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– Веско, ти си администратор 
и организатор в „Хюман ди-
зайн – България“. След толкова 
обучения и практики какво по-
вече откри в хюман дизайна? 

– Аз съм интегрален коучър в сфе-
рата на себепознанието и израства-
нето – духовно, личностно, всякакво. 
Насочвам човека как да се свързва 
със своя потенциал и да го изразя-
ва, за да бъде удовлетворен в този 
свят. Обикновено „програмите“ от 

миналото му пречат. Когато го при-
тискат страхове, травми, интерпре-
тации, които не са верни, но които 
той е приел за свои убеждения, чо-
век стига до неизбежните проблеми 
– във връзките, във финансите. Ня-
къде. Или навсякъде. Моята работа 

е в услуга на трансформацията, коя-
то помага на човека да се отърве 
от травмата. Но ако той не изгра-
ди своя нова и устойчива стратегия 
за взимане на решения, рано или къс-
но пак ще „влезе“ в проблеми. Трав-
мата му отново ще се „включва“ и 
„изключва“ при определени стимули 
отвън. Това, което смятам за ценно 
в хюман дизайна и което липсва в 
психотерапията и в коучинга, е зада-
ването на лична стратегия за взема-

ПРАВ ВИ ПЪТ 
КЪМ СЕБЕ СИ!
ИЛИ ХЮМАН ДИЗАЙНЪТ В БЪЛГАРИЯ

Вървял е по „пътя на ударите с ръце и 
крака“, какъвто е свободният превод на 
корейското бойно изкуство таекуондо, и 
стига до майсторска степен. Практикува 
и изучава философията и духовните 
принципи и на други бойни изкуства. После 
поема по други пътища – йога практики, 
автогенен тренинг, медитации, методът 
„Силва“, хипнотерапия, невролингвистично 
програмиране... Но посоката е една – 
личностно израстване и духовно развитие. 
Ако вече се питате докъде е стигнал след 
толкова много преходи, по-лесно ми е да ви 
отговоря какъв го заварвам. 
Той е точно обратното на онези хора, 
които Радичков наричаше „натрошени 
отвътре“. Цял е. А може би е по-добре да 
се каже цялостен. Представям ви Веселин 
МИХАЙЛОВ – бъдещ човек от едно идващо 
време, за което сега се пробуждаме.

ХЮМАН ДИЗАЙН Е СИСТЕМА, 
КОЯТО НИ ПОМАГА 

ДА ВЗEМАМЕ ПРАВИЛНИТЕ 
ЗА НАС РЕШЕНИЯ.
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ВЯРВАМ, 
НЕ ВЯРВАМ, 
ВЯРВАМ 
В СЕБЕ СИ

Как се утолява 
жаждата за смисъл

ТЕМА НА БРОЯТЕМА НА БРОЯ

Думата „вяра“ има общ корен 
с думите „доверие“, „вяр-
ност“, „увереност“ и зато-
ва – различни нюанси на сми-

съла. Всички тези „разновидности“ 
на вярата правят живота ни пъл-
ноценен и му придават висш смисъл.
А както знаем, човешкият стре-

меж за откриване на висшия смисъл 
на живота е безсмъртен и „неиз-
лечим“. Десетилетия наред в наша-
та страна се преподаваше диалекти-
чески материализъм, храмовете бяха 
затворени и вярващите бяха притес-
нявани, ако празнуват открито го-
лемите християнските празници. Но 
религиозната вяра някак оцеля. А ос-
вен нея се възродиха и други вери…
Книжарниците днес са пълни с 

книги по 

ЕЗОТЕРИКА, АСТРОЛОГИЯ, 
ОКУЛТИЗЪМ

и религия и това всъщност са най-
търсените книги. Престижът на 
чистата наука някак естествено се 
накърни. На въпроса „В какво точ-
но вярвате?“ голяма част от хора-
та отговарят: „В магии и уроки“. 
Очевидно е, че към науката съвре-
менните вярващи не хранят голя-

мо уважение, но затова пък наука-
та започна да се отнася по-лоялно 
към вярата. Социолози, историци и 
антрополози не пропускат при въз-
можност да подчертаят огромната 
важност на вярата за развитие на 
цивилизациите, но също така и да 
отбележат, че движещата сила на 
развитието все пак е…

ВЯРАТА В ПРОГРЕСА 
За ролята на вярата в полза на на-

уката са прави – митовете и ира-
ционалното мислене по-скоро стиму-
лират научния прогрес, нищо че са 
в разрез с него. Неслучайно великият 
английски физик, математик и ас-
троном Исак Нютон се е интересу-
вал от алхимия. Прочутият герман-
ски математик и астроном Йохан 
Кеплер пък е имал репутация на та-
лантлив астролог. А при по-внима-
телно вглеждане се открива, че яд-
рената физика и източната филосо-
фия имат много общо помежду си. 
В основата на всяка дейност в 

края на краищата е актът на вя-
рата. Вярата в това, че реалност-
та е познаваема. Иначе какъв сми-
съл би имало да проникваме в тай-
ните на мирозданието? „Без вяра – 

отбелязва Алберт Айнщайн – нито 
един изследовател не би продължил 
своята работа и минута.“ Очевид-
но потребността да се вярва е 

НЕДЕЛИМА ЧАСТ 
ОТ ЧОВЕШКАТА ПРИРОДА 
В личните отношения ние изпит-

ваме нужда да вярваме на другите – 
без това доверие обществените и 
личните ни връзки биха се разруши-
ли. Имаме потребност да вярваме и 
в себе си, в собствените си сили – 
без това упование е невъзможно да 
постигнем каквото и да било в жи-
вота. И накрая вярата ни свързва с 
абсолюта, с онази трансцедентна ре-
алност, чрез която осмисляме човеш-
кото си съществуване.
Малко неща ни гневят толкова 

много, колкото 

ЗЛОУПОТРЕБАТА 
С ДОВЕРИЕТО НИ 

Ние не можем да простим на по-
литиците, които са ни „докарали 
до просешка тояга“, а са ни обе-
щавали други неща. Съдим стро-
го журналистите, които изкривя-
ват фактите или манипулират чув-
ствата ни. Презираме псевдоучени-
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Професионални Професионални 
астрологични анализи астрологични анализи 

за всеки зодиакален знакза всеки зодиакален знак
за МАЙза МАЙ

ПОДХОДЯЩИТЕ ЛУННИ ДНИ ЗА диети, разкрасяване, ПОДХОДЯЩИТЕ ЛУННИ ДНИ ЗА диети, разкрасяване, 
лечение, почистване на дома, шопинг, лечение, почистване на дома, шопинг, 
грижа за цветята и посещение на зъболекаргрижа за цветята и посещение на зъболекар
ЛУННИЯТ МЕСЕЦ ПО ДАТИ И ЧАСОВЕЛУННИЯТ МЕСЕЦ ПО ДАТИ И ЧАСОВЕ
ЛЮБОВ, СЕКС, МОДА И ПАРИЛЮБОВ, СЕКС, МОДА И ПАРИ
С какво ще ни изненада Венера през С какво ще ни изненада Венера през МАЙМАЙ

ОВЕНОВЕН
Силен прилив на енергияСилен прилив на енергия

ТЕЛЕЦТЕЛЕЦ
Време е за коренна промянаВреме е за коренна промяна

БЛИЗНАЦИБЛИЗНАЦИ
В любовен период стеВ любовен период сте

РАКРАК
Мечти и трансформацииМечти и трансформации

ЛЪВЛЪВ
Конкуренция в работатаКонкуренция в работата

ДЕВАДЕВА
Любовта и приятелствата Любовта и приятелствата 

„буксуват“„буксуват“
ВЕЗНИВЕЗНИ

Преодолявате страхове и съмненияПреодолявате страхове и съмнения
СКОРПИОНСКОРПИОН

„Рестартиране“ „Рестартиране“ 
на партньорстватана партньорствата

СТРЕЛЕЦСТРЕЛЕЦ
Вземате важни решенияВземате важни решения

КОЗИРОГКОЗИРОГ
Радвате се на хубавите нещаРадвате се на хубавите неща

ВОДОЛЕЙВОДОЛЕЙ
Поемате във вярната посокаПоемате във вярната посока

РИБИРИБИ
Пътувания и смяна на работатаПътувания и смяна на работата
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Ако имате въпроси 
или искате да 

споделите мнението 
си за астропрогнозите, 
можете да се свържете 

с Михайлина Никлева-
МИШЕЛ на имейл адрес 

mishell.nikleva@gmail.com 
или на тел. 0887/204–234.

Това е откъс от списанието. Цялото списание може да намерите в www.biblio.bg


